

埃及汉语师资的现状与对策分析^①

王子义 牛端

北京理工大学珠海学院 中山大学

摘要 近年来，埃及的汉语教学取得了很好的效果。但是埃及现有的汉语师资状况仍然存在着一些突出的问题，师资数量有待增加，师资质量有待提高，合格汉语教学师资的缺乏及汉语师资质量不高成为限制埃及汉语发展的瓶颈。本文以文献研究和访谈调查为基础，分析埃及汉语师资的现状和埃及汉语师资在数量、水平、职业化等方面存在的困境，并对解决制约埃及汉语师资发展的瓶颈问题提出了一些对策，从而希望促进和保证埃及汉语教学的可持续发展。

关键词 埃及；汉语；师资；对策分析

改革开放之后，特别是进入二十一世纪以来，中国的综合国力不断增强，国际地位不断提高，汉语在全球的影响力随之提升，学习汉语的外国人急剧增多，国际上掀起了一股学习汉语的热潮。中国国家汉办主任兼孔子学院总部总干事许琳介绍说，在全球 100 多个国家和地区，目前有超过 350 所孔子学院进行汉语的教育工作。此外，针对中小学水平的“孔子课堂”也已经遍布世界各洲，总数超过 300 所。据不完全统计，目前海外学习汉语的总人数已经超过 4000 万，在很多国家，汉语已经成为仅次于英语的第二大外语。

^① 本文系国家汉办中山大学国际汉语教材研发与培训基地子项目“海外汉语教学和教材使用情况研究（本部）”（项目编号：09021-5120912）的部分成果。

一、埃及的汉语教育概况

埃及是阿拉伯世界乃至整个非洲开展汉语教学历史最久、发展最快、规模最大的国家之一。近年来，随着全球汉语热的高涨，汉语教育的升温，埃及的汉语教育也呈现出一片欣欣向荣的景象，逐渐向大众化、正规化、教学形式多样化等方向发展。学汉语、讲汉语、用汉语的埃及人越来越多。汉语教育已成为中埃合作的一项重要内容。

埃及最早的汉语教学活动始于 1956 年首都开罗的艾因·夏姆斯大学，该校 1958 年开始设立汉语专业；1977 年正式成立中文系；从 80 年代起，学生人数逐年递增，近几年入学新生每年达 150 名左右。（邓时忠，2006）埃及其他大学的汉语教育活动基本围绕艾因·夏姆斯大学的语言学院的模式展开。据光明网报道，截至 2012 年 8 月份，“开罗大学、艾资哈尔大学、艾因·夏姆斯大学、苏伊士运河大学、科技大学、语言高等翻译学院等政府和私立大学纷纷设立中文系，开罗大学和苏伊士运河大学的孔子学院也越办越红火。”汉语在这些院校已经成为学历教育，在读的学生人数也逐年增加，但是仍难以满足埃及各界对汉语人才的需求。据有关部门估算，今后几年，埃及每年至少需要 200 至 300 名中文专业的毕业生。如果中埃关系发展迅速，汉语人才的需求量还会加大。

近年来，在政治和经济交往的推动下，汉语在埃及人民中的需求度不断增大，各类汉语教育机构在埃及呈现蓬勃发展之势。以埃及政府办学为主体的大学、以中国政府机构办学为主体的中文学校（主要是中国文化中心）、以中国政府和埃及大学联合为办学主体的孔子学院承担了埃及汉语教育的主要任务。据光明网报道，“2002 年 4 月，朱镕基总理访问埃及期间，两国政府签定了有关援建中文学校的换文，这座拟建的学校不仅将是埃及、也将是中东地区乃至整个非洲大陆的第一所中文学校。这将为埃及的汉语教学注入新的活力。”《埃及每日新闻》2008 年 9 月 22 日文章称：该校被称为“中埃友好关系试验学校”，是中国与埃及政府双方合作的成果。“埃及中国文化中心开设 10 年来，已开办 3 个月一期的普通汉语培训班 26 期，开办导游汉语、商务汉语、中文电脑、汉字书法等专题培训班 8 期，培训学员 5400 多人次，为汉语在埃及的推广做出了重要的贡献。武术班已招生 16 期，太极拳、太极剑、散打、南拳等受到埃及习武者的青睐，武术教学也越来越火。一年一度的‘大使杯汉语歌曲比赛’和‘大使杯说汉语讲故事比赛’已分别举办了 8 届和 7 届。”据网络孔子学院报道，“汉

语教学节目将于 2012 年 11 月 21 日正式在尼罗河电视台教育频道播放，节目时长半个小时。”此外，还有一些私人的培训学校和机构也分担了部分的汉语教学任务。

目前，埃及的汉语教育主要集中在开罗地区和大学阶段。埃及教育部也已下发文件，决定把汉语作为中学的第二外语。（杜芳，2008）中国国家汉语办公室与埃及开罗大学和苏伊士运河大学合建了两所孔子学院，顺应了当地急需汉语人才的要求，使更多埃及民众能够得到汉语培训的机会，目前在校学生人数达到 700 多人。据银川晚报 2012 年 3 月 28 日报道，“宁夏大学将与埃及著名的公立大学——亚历山大大学合作建立孔子学院。”

表 1 埃及开办汉语教育的机构

设立中文系的学校	设立孔子学院的学校	汉语培训机构
艾因·夏姆斯大学、开罗大学、艾资哈尔大学、苏伊士运河大学、科技大学、语言高等翻译学院	开罗大学、苏伊士运河大学	中国文化中心、埃中友好协会汉语培训班……

在埃及的外语教育中，汉语教学发展的势头越来越好，学生人数、教学质量和服务质量也在不断提高。总体上呈现着一片繁荣的局面。

二、埃及的汉语教育师资概况

对外汉语教育既是一项崇高的事业，也是一门科学，同时还是一门艺术。它有着不同于其他学科教育的特点，所以也对对外汉语教师提出了特殊的要求。汉语教师的方方面面都会影响到教学效果和教学质量。正因此，汉语教师在对外汉语教学中起着至关重要的作用。埃及的汉语教育开展得较早，已经有半个世纪左右。埃及的汉语师资也在随着汉语教学的发展而不断成长。

2.1 汉语师资来源

一般说来，国外的汉语教育师资的来源不外乎有三种情况，一种是来自中国的教师；另一种是来自其他国家的汉语教师，主要是华裔国家；还有一种则是本土培养的师资。对于埃及而言，主要是第一种和第三种。

来自中国的教师又可以分为两种情况：第一种是国家公派教师，这些教师多数来自中国的高校，学历和学位较高，教学经验丰富，基础知识扎实，专

业多数与语言相关；第二种是中国国家汉办派出的志愿者，这些志愿者多数是中国高校在读或毕业不久的本科生和硕博士生，教学经验相对薄弱，知识层面也相对不够丰富，专业多数是国内的对外汉语教学或者汉语国际教育。这些教师非常有效地促进了汉语及汉文化在埃及的传播，极大地丰富和发展了埃及的文化。

埃及早期的汉语教师多数是本土教师，并且多数有在中国留学的经历，回国后参照中国的课程模式在本校设立了相关的教学课程。这些教师有一定的汉语知识，但是因为学习时间比较短，掌握的汉语知识有限，进行初中级的汉语教学有一定的效果，但是教授高级汉语，则有点捉襟见肘。随着中埃之间交往的加深，经过几十年的汉语教育，埃及本国也已经培养出了一批基本能独立承担汉语教学任务的本土教师，这又以艾因·夏姆斯大学最为著名，该校是埃及发展乃至普及汉语教学的重要基地，为埃及培养了大批的汉语教学人才。这些教师大部分富有教学经验，能承担从本科生到研究生教学的各类课程。这些本土教师在埃及的汉语教师中占据了很大的比例。

表 2 埃及部分高校汉语教师来源及人数

艾因·夏姆斯大学	开罗大学	艾资哈尔大学	苏伊士运河大学
37 名埃及教师，1 名中国教师（据说还有中国台湾教师）	7 名本土汉语教师，2 名公派教师，4 名志愿者	只有本土教师	4 名中国教师

总体来看，埃及的汉语教育师资的来源以本土为主，不过中国外派教师也在其中占有一席之地。

2.2 汉语师资专业

从师资的专业角度来看，来自中国的汉语教师多数是中国政府部门派出的，派出之前经过了考察和培训，派出的教师中以对外汉语专业的教师居多；另外有一些是中国的语文教师或阿拉伯语专业的教师。这些教师的教学经验比较丰富，而且不同程度地在逐步扭转埃及汉语教学中不合理的成分，比如删除一些过旧的、难度较大的课程等。这有效地促进了汉语教学在埃及的发展。

埃及本土的汉语教师多数是专门在中国学习汉语之后回国任教的，这些教师在中国进行了系统的学习，基础知识比较扎实。他们的专业可以视作汉语言

专业。艾因·夏姆斯大学培养的汉语教师也是以中文专业为主。这些教师中有不少人积极从事中国语言和文学的研究，有的甚至深入到比较文学研究、古代典籍翻译等领域，部分教师参与了中埃合作编写汉语教材的项目。这支教师队伍已成为埃及汉语教学和科研的中坚力量。（邓时忠，2004）

总体来看，埃及的汉语教师的专业结构比较合理，多数与语言相关，但是随着汉语人才需求的日益增长，汉语教师的数量和质量都显示出了其不足之处。

2.3 汉语师资学历

中国外派的教师的学历相对较高，多数是硕士以上，职称也大多数是讲师以上；外派的志愿者的学历都是本科以上，近几年有向硕士发展的倾向。

埃及本土汉语师资的学历较高，正规学校的教师多数是硕士以上学位（有的是中国的学位，有的是埃及本地学校的学位），还有部分教师具有博士学位（埃及本土培养或在中国培养）。埃及的汉语教师大多数有在中国学习或进修的经历，有的在中国学习长达数十年。教师的职称，从助教到教授各个级别都有。

三、埃及汉语教育师资方面的问题

埃及的汉语教育师资以本土为主，学历较高。教师专业既有文学方面，也有语言方面，比较齐全。很多教师在外校兼职教汉语，对汉语发展起到了推广作用。虽然师资的学历较高，但是师资质量参差不齐，尤其是在语言教学方面。所以，总体来说，埃及的汉语师资方面仍然隐藏着一些缺点和不足。

第一，师资质量参差不齐。

本土师资在埃及汉语教学中占有重要的地位，但是本土师资却存在着很多问题。首先是本土师资的汉语水平相对较低，虽然教师都学过汉语，但是水平却有高有低。埃及有几所大学的教师多数是艾因·夏姆斯大学的毕业生，该校的课程设置一直以来都是参照中国早期培养汉语言文学专业的课程设置方式，但是当时中国的对外汉语教学并不成熟，所以照搬过去的课程设置并不合适。多数学校在低年级就开设写作课和文学欣赏课等，而学生的能力远远达不到；教学中比较注重读写和翻译，而忽视听说技能。该校培养的学生在其他大学任教和建立中文系并支撑发展，也不同程度地继承了这一理念，最终导致教学缺乏系统性，使整个埃及的汉语教育都受到了影响。中国派出的教师曾经撰写过

一些新的课程提纲，与校方多次交流沟通，使这一局面有所扭转却并未从根本上解决。

此外，埃及本土的汉语教师虽是汉语专业毕业，但是多数没有受过正规的汉语教学知识培训，专业知识不统一，学历背景不齐整，有的虽然出身于汉语专业，但是连普通话也讲不好，所以教学质量难以得到保证。这些本土教师比较容易应付简单的课堂教学，一旦遇到稍微复杂的语言现象，就会感到无所适从。

中国外派的教师或者志愿者的水平也在某些方面存在一些问题。比如，外派教师普遍汉语水平不错，但是对于阿拉伯语的知识则相对较为缺乏，不能很好地进行语际对比。虽然这些外派教师在国内具有丰富的汉语教学经验，但是这些经验并不完全适用于埃及的课堂，难以提高教学效果。志愿者则因为教学经验的缺乏，虽然在国内经过了一段时间的培训，但是仍然处于实验期和磨合期，在教学中难以发挥出极致的教学水平。教学环境的差异、教学对象的不同以及文化的差异等因素导致中国所派的教师往往需要很长一段时间去摸索和适应。

第二，汉语师资人数缺乏。

近年来，随着中国和埃及在政治和经济文化之间的交流和合作的发展，汉语在埃及的市场越来越广阔。“中国制造”在埃及占有巨大的市场，而去埃及旅游的中国人也极大地促进了埃及经济的发展，埃及对汉语的需求越来越大。在全球“汉语热”的同时，埃及对外汉语教学人才缺乏的问题也越来越突出。师资的严重匮乏已成为制约埃及汉语教学发展的最大瓶颈。埃及的汉语师资总体来说以本土教师为主，有一些学校有中国政府派出去的教师和志愿者，也有的学校没有中国派去的教师。但是相对于广阔的市场需求，汉语教师严重缺乏，尤其是母语者教师。师资缺乏会直接导致现有教师的工作量和压力过大，繁重的教学任务使教师无暇顾及自身业务素质的提高，势必影响其教学能力。

第三，教学研究组织缺乏。

埃及没有正规的汉语教学研究组织，一则可能因为埃及开展汉语教学的高校还不是很多，二则可能缺乏相应的组织机构。这非常不利于教师的发展，也不利于汉语教学的发展。因为教学研究组织可以为教师提供一个很好的交流平台，在沟通交流中学习新的知识、教学理念及技巧。某些大学有汉学研究中心、中国研究中心和亚洲事务研究中心等，但是主要限制在本校教师之内，研究重点也并不在汉语教学，而是涉及方方面面。中国驻埃及的大使馆和教育处曾经

举办过两届汉语研讨会，主要参加者是高校的汉语教师，性质类似于教师协会，即把教师整合起来，相互沟通，集思广益，分享自己的想法和经验，研讨会的内容主要是搞好对外汉语教学和课堂管理等。因为参加的教师人数有限，水平参差不齐，所以达不到国内的水平。

总体说来，埃及的汉语师资非常缺乏，部分学校的师资主要依靠中国政府的公派教师和志愿者，师资数量亟须增加，质量亟待提高。需要加强对教师的培训，包括教学能力、个人素质、文化层面、外语能力等。

四、埃及汉语教育师资方面的对策思考

教师为教学之根本，没有一支过硬的师资队伍，就无法实现教学质量的提升和教学效果的提高，也培养不出优质的学生。针对埃及汉语师资方面存在的问题，本文提出以下解决思路：

第一，加强师资素质的培养。

埃及的汉语教师质量参差不齐，需要教师自身不断学习，或者相关机构来加强对教师的培训，包括语言知识、教学能力、个人素质、文化层面、外语能力等。（1）在语言知识方面，要在其原有的知识基础上，不断提供新的第二语言习得方面的知识以及汉语本体的知识，扩充其知识背景和知识范围。（2）要不断提高教师的教学能力，主要需要针对埃及学生的特点，对埃及的汉语教师进行教学法和教学技能的培训，提高教师的教育理论知识、教育思想观念和教学方法等理论方面的修养。（3）要提高教师的个人素质，虽然汉语在埃及发展迅速，但是相对于英语而言，汉语仍属于弱势语言。据笔者了解，埃及某些学校或其下属机构有时也会作出某些利于英语教学而不利于汉语的举措，如课时、教室使用等等。这就需要汉语教师据理争取和扩大汉语的发展空间。（4）需要提高教师的文化素养。埃及属于阿拉伯世界，其宗教因素、文化习俗和中国文化的差异很大，所以汉语教师，尤其是中国外派的汉语教师，对埃及的文化应有准确地把握，以防教学中产生文化偏差和冲突。汉语热是一个突破口，而文化则是吸引埃及人民学习汉语的重要力量，所以教师对中国文化要有深刻的了解。笔者在对一位专家的访谈中了解到，曾有埃及小朋友将其当作成龙（该专家穿着中国传统的唐装）而跟随着好久，期望学习中国功夫；再如，教师需要多观察和了解学生的需求和兴趣爱好等，例如有专家提到埃及的学生比较喜欢

参加比赛和竞赛，尤其是有奖项的比赛，所以教师可以多设置一些这类活动，以激发学生的学习热情和学习动力。（5）还要提高教师的第二语言（阿拉伯语以及英语）的能力，这样能较好地把握两种语言的内在规律，对语言的体会就会较深。

第二，增派汉语教师或者志愿者到埃及进行教学。

由于中埃贸易的发展和到埃及旅游的中国人日益增多，对汉语翻译的人才的需求特别大，作为热门职业的中文导游成为埃及收入最高的职业之一，埃及的“汉语热”现在正处于高峰期，学习的人数在不断增加，埃及汉语师资的缺口也在不断增大，汉语教师供不应求。很多教师在外校兼职教汉语，有的大学生还没有毕业就在校外开设汉语辅导班，对汉语发展起到了推广作用。

从目前来看，要解决埃及汉语师资的紧缺问题，首先应该依靠国家汉办/孔子学院总部加大派遣汉语教师和汉语志愿者的力度，以解决燃眉之急。此外，积极培训和培养一批成熟的本土汉语教师则是解决埃及汉语师资缺乏的根本举措。将“输出”模式和“培养”模式结合起来。因为一般来说，一种语言想要在其他国家获得发展，则必须使这种语言在该国成为一种职业和事业。所以要想使汉语真正在埃及取得长足的发展，必须形成埃及自己的汉语师资培养体系。这样既能解决埃及汉语师资的短缺问题，又能促进埃及汉语的长久发展。

第三，组织教师间的研讨会或联谊活动。

针对埃及本土汉语教师存在的问题，中国国家汉办可以考虑派遣国内对外汉语教学专家开设各种讲座，解答疑问，解决问题。同时组织对埃及的教师进行定期培训。此外，可以考虑尝试将埃及教师的汉语教学科研成果转化应用于汉语教学。

中埃教师开会交流，相互了解对方的问题，坦诚相见，达成共识，这样才能更好地合作。前后期外派教师之间应该相互联系和交流，了解当地的汉语教学情况，传授教学经验。外派教师的社会活动也对教学有很大的影响。

总的来说，埃及的汉语教育取得了很大的成绩。大学作为培养汉语学习者和汉语教师的基地，增加了汉语传播的广度和深度。孔子学院是目前推广汉语的新型力量，在埃及社会的反响较大，现在在摸索中结合埃及情况继续向前发展。中国文化中心和中埃友协也做了很多发展汉语教育的活动。所有这些成果，都离不开埃及和中国的汉语教师为此而付出的心血。但是，正如前文所述，埃及的汉语师资方面仍然存在一些问题，需要各方不断加以研究和解决，切实发

展和提高汉语教师的教学手段和教学技巧，扩大汉语教师的数量和质量，这样才能进一步促进埃及的汉语教学。相信通过各方面的共同努力，一定能克服埃及汉语教师师资匮乏和师资水平低这两个限制汉语教学发展的瓶颈，从而使埃及的汉语教学获得长足的可持续发展。

参考文献

1. 邓时忠（2004）埃及艾因·夏姆斯大学汉语教学现状及发展思路，《阿拉伯世界》27（2）：55—57。
2. ———（2004）埃及汉语教学现状分析，《国外汉语教学动态》3（1）：23—26。
3. ———（2006）埃及的大学汉语教学，《云南师范大学学报（对外汉语教学与研究版）》，4（3）：92。
4. 杜 芳（2008）埃及汉语教学发展概况、存在的问题及对策，《国际汉语教学动态与研究》，第一辑。
5. 《光明日报》，埃及掀起“中文热”，<<http://www.gmw.cn/01gmrb/2002-07/02/03-7080B032FBBEC94C48256BEA00021D>”5C” .htm, 2002-7-2>。
6. 光明网，中埃合作面临新机遇，<http://world.gmw.cn/2012-08/29/content_4918766_2.htm, 2012-08-29 >。
7. 李凌艳（2006）汉语国际推广背景下海外汉语教学师资问题的分析与思考，《语言文字应用》15（S1）：75—81。
8. 王文虎（1992）埃及汉语教学的现状与前景，《世界汉语教学》27（2）：158—160。
9. 网络孔子学院，埃及尼罗河电视台将开播汉语教育节目，<http://www.chinese.cn/news/learn/article/2012-11/27/content_473117.htm, 2012-11-27 >。
10. 新华网，国家汉办主任许琳：传播中国文化任重道远，<http://news.xinhuanet.com/politics/2010-07/20/c_12352494.htm, 2010-07-20 >。
11. 周 倩（2010）中国与非洲的教育交流与合作——以孔子学院为例，《云南师范大学学报（对外汉语教学与研究版）》8（1）：90—92。
12. 周士宏（2009）汉语国际传播师资问题初论，《暨南学报（哲学社会科学版）》30（1）：62—65。

13. 周小兵 (2007) 海外汉语师资的队伍建设,《云南师范大学学报(对外汉语教学版)》5(4): 9—10。
14. 朱立才 (2001) 埃及艾因·舍姆斯大学的汉语教学,《世界汉语教学》10(2): 110—111。
15. 宗世海、王妍丹 (2006) 当前印尼华文师资瓶颈问题解决对策,《暨南大学华文学院学报》6(2): 1—9。